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un minimo ad un massimo, nonché per la 
decorrenza, la cessazione ed il modo di pa-
gamento di tut te le indennità. 

(È approvato). 

Art. IL 

Al personale operaio e subalterno di cui 
alla tabella <7 (terza categoria) è applicato 
il t ra t tamento di pensione concesso dalle 
leggi in vigore al personale subalterno del 
Ministero delle poste e dei telegrafi. 

Gli onorevoli Cabrini, Casalini e Turat i 
hanno f a t t o la proposta di soppressione di 
questo articolo 11. 

S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei 
telegrafi. L 'hanno rit irata. 

P R E S I D E N T E . Allora metto a partito 
l 'articolo 11. 

(È approvato). 

Art. 12. 

L ' I s t i tuto superiore postale-telegrafico, 
creato con la legge 24 marzo 1907, n. I l i , 
prende il nome di « Is t i tuto superiore po-
stale-telegrafico-telefonico », e le attribu-
zioni di cui all 'articolo 7 della legge mede-
sima sono estese ai servizi telefonici. 

I l regolamento, di cui all 'articolo 8 della 
legge suddetta, sarà modificato in relazione 
al presente articolo, per estendere le re-
lative disposizioni anche al personale di 
l a categoria della Direzione generale dei 
telefoni. 

L ' I s t i tu to è autorizzato a rilasciare un 
diploma agli allievi funzionari delle poste, 
dei telegrafi e dei telefoni, i quali abbiano 
superato, nei vari corsi della scuola addetta 
al l ' Ist i tuto medesimo, gii esami in tut te le 
materie con almeno 18/30 e che abbiano 
riportato una media generale non inferiore 
a 21/30. 

Coloro che negli esami dei singoli corsi 
non raggiungono, per un numero di mate-
rie non superiore a tre, il minimo dei voti 
sopra indicato, sono ammessi, per una volta 
soltanto, ad un esame di riparazione sulle 
materie nelle quali caddero. 

Gli allievi, che sono riprovati in oltre tre 
materie o che non superano l 'esame di ri-
parazione, sono esclusi dall ' Ist i tuto. 

I funzionari che conseguono il diploma 
abbreviano di dodici mesi il periodo in corso 
per l 'avanzamento di stipendio. Quando 
però 1' abbreviamento non abbia potuto 
avere effetto per intero sul periodo in corso, 
la rimanenza è compensata sul periodo suc-
cessivo. 

I l decreto ministeriale, con cui si nomi-
nano a professori ordinari od incaricati dei 
funzionari postali-telegrafici-telefonici, non 
provveduti del diploma dell ' Ist i tuto' e pro-
cedenti nella carriera a periodi determinati, 
è considerato come titolo equipollente al 
diploma anche per gli effetti dell 'abbrevia-
mento dei periodi. 

D I S C A L E A . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
D I S C A L E A . Faccio anzitutto osservare 

che io non approvo il concetto dell'arti-
colo 12 in generale. Ma di questo non mi 
voglio occupare. Però l 'ultimo comma di 
questo articolo è veramente grave. Esso 
dice così : 

« I l decreto ministeriale, con cui si no-
minano a professori ordinari od incaricati 
dei funzionari postali-telegrafici-telefonici, 
non provveduti del diploma dell ' Ist ituto e 
procedenti nella carriera a periodi deter-
minati, è considerato come titolo equipol-
lente al diploma anche per gli effetti del-
l 'abbreviamento dei periodi ». 

Ora questo dà luogo a possibili arbitrii 
del potere esecutivo. Io credo che l'onore-
vole Schanzer non ne compirà; ma egli non 
è immortale. E non credo che con un de-
creto ministeriale si possa costituire un di-
ritto, che deve derivare da tassativa dispo-
sizione di legge. 

P R E S I D E N T E . * L ' onorevole ministro 
delle poste e dei telegrafi ha facoltà di par-
lare. 

S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei 
telegrafi. Sarebbe esatta l'osservazione del-
l'onorevole Di Scalea, se non esistesse quella 
scuola superiore postelegrafica, con un re-
golamento che disciplina i poteri del mini-
stro nella scelta dei professori, che devono 
essere approvati da un'apposita Commis-
sione, la quale in questa scelta assiste il 
ministro. 

D'al tra parte sarebbe strano, per non 
dire assurdo, r-he quando si trova nell 'am-
ministrazione un funzionario specialista che 
non abbia potuto ottenere il diploma del-
l ' I s t i tuto , forse perchè è troppo avanti 
nella carriera, e si incarica questo funzio-
nario di impartire un insegnamento, esso 
non debba avere almeno quel vantaggio 
di carriera che ha chi invec§ è munito del 
diploma della scuola. 

Del resto, ripéto, la facoltà del ministro 
in questa materia è disciplinata da un ap-
posito regolamento. 


